

## **Перспективы развития региональной экономики: Ближний Восток и Центральная Азия**

### **Основные положения**

В странах региона Ближнего Востока и Центральной Азии в 2008 году наблюдались высокие темпы роста, но в настоящее время на этих странах сказывается мировой кризис, усиливается их экономическая и финансовая уязвимость.

- Спад в экономике развитых стран и снижение международных цен на биржевые товары, начиная с осени 2008, года нанесли удар по доходам от экспорта, инвестиционным потокам и денежным переводам.
- Темпы экономического роста в странах БЦД в 2009 году могут снизиться до 2½ процента с шести процентов в 2008 году.

Несмотря на снижение доходов от нефти, ожидается, что многие ближневосточные страны-экспортеры нефти (БВСЭН) не пересмотрят свои программы расходов, которые послужат важным стимулом для мирового спроса.

- По внешнему счету текущих операций БВСЭН в целом может сложиться дефицит в размере 10 млрд долларов в 2009 году по сравнению с профицитом в размере 400 млрд долларов в 2008 году.
- Инфляция резко снижается с пиковых значений, достигнутых летом 2008 года, в соответствии с более низкими ценами на продовольствие и топливо.
- В нескольких БВСЭН наблюдались проблемы, возникшие в их банковской системе, однако власти без промедления приступили к их решению посредством вливания капитала и мер в отношении ликвидности.

На странах-импортерах нефти на Ближнем Востоке и в Северной Африке (БВСИН) особенно сильно скажется спад экономики в Европе.

- Многие БВСИН, имеющие высокий уровень задолженности, не располагают достаточным бюджетным пространством для антициклических расходов, которые смягчили бы последствия снижения объема внешнего притока.
- Со снижением темпов инфляции увеличились возможности для смягчения денежно-кредитной политики.
- В некоторых странах БВСИН рост безработицы, вероятно, усугубит бедность и другие виды социального давления, а также усилит необходимость в укреплении механизмов социальной защиты.

Страны Кавказа и Центральной Азии (КЦА) страдают от снижения цен на биржевые товары и неблагоприятных изменений в экономике России.

- Страны КЦА, как правило, имеют относительно низкий уровень долга, и поэтому у них есть возможность поддержать внутренний спрос за счет увеличения государственных расходов.
- Валютные курсы стран КЦА должны быть более гибкими ввиду обесценения российского рубля.
- В некоторых странах КЦА необходимо будет и впредь бдительно следить за финансовыми системами.

Спад в мировой экономике может оказаться более продолжительным и серьезным, чем ожидалось (вставка 1); властям стран следует подготовиться к такой ситуации.

Странам БЦД, возможно, придется поддерживать внутренний спрос на протяжении более длительного периода, продолжать укрепление финансовой системы и разработать основы преодоления кризиса.

Странам с низкими доходами потребуется финансирование от доноров в больших размерах для поддержания необходимого экономического развития.

## Вставка 1. Перспективы развития мировой экономики<sup>1</sup>

Сокращение кредита в масштабах всего мира привело к беспрецедентному глубочайшему со времен Великой депрессии мировому экономическому спаду. В мире прогнозируется снижение экономической активности на 1,3 процента в 2009 году. Это коснулось всех уголков земли: прогнозируется снижение объема производства на душу (населения) в странах, на которые приходится три четверти мировой экономики, и темпы роста фактически во всех странах резко замедлились по сравнению с 2003–2007 годами. В 2010 году прогнозируется возобновление экономического роста, но на уровне 1,9 процента его темпы останутся ниже потенциальных. Эти прогнозы включают планы бюджетных стимулов в странах Группы 20, составляющих до 1½ процента ВВП в 2009 году и 1¼ процента ВВП в 2010 году, а также действие автоматических стабилизаторов в большинстве этих стран.

Таблица 1.1. Обзор прогнозов «Перспектив развития мировой экономики»

(Изм. в процентах, если не указано иное)

	2007	2008	Прогнозы	
			2009	2010
<b>Объем мирового производства</b>	<b>5,2</b>	<b>3,2</b>	<b>-1,3</b>	<b>1,9</b>
Страны с развитой экономикой	2,7	0,9	-3,8	0,0
в т.ч.: Соединенные Штаты	2,0	1,1	-2,8	0,0
Европейский Союз	3,1	1,1	-4,0	-0,3
Страны с форм. рынком и развивающиеся страны	<b>8,3</b>	<b>6,1</b>	<b>1,6</b>	<b>4,0</b>
в т.ч.: Ближний Восток и Центральная Азия	6,6	5,8	2,5	3,8
Содружество Независимых Государств	8,6	5,5	-5,1	1,2
в т.ч.: Россия	8,1	5,6	-6,0	0,5
<b>Объем мировой торговли (товаров и услуг)</b>	<b>7,2</b>	<b>3,3</b>	<b>-11,0</b>	<b>0,6</b>
<b>Цены на биржевые товары (в долл. США)</b>				
Нефть	10,7	36,4	-46,4	20,2
Нетопливные (средн. на основе весов мирового эксп. бирж. товаров)	14,1	7,5	-27,9	4,4

В странах с развитой экономикой прогнозируется более глубокая рецессия. Прогнозируется сокращение общего объема производства на 3½ процента в 2009 году. Среди ведущих экономик Соединенные Штаты и Соединенное Королевство и в будущем будут больше всех страдать от ограничений кредита. В зоне евро активность снизится в еще большей степени, чем в Соединенных Штатах, по мере того как резкий спад в секторах, работающих на экспорт, все больше ограничивает спрос.

Продолжение стресса и корректировки балансов на зрелых рынках будет иметь серьезные последствия для финансирования стран с формирующим рынком. В целом на развивающихся рынках ожидается чистый отток капитала в 2009 году в размере более одного процента их ВВП. В группе стран с формирующимся рынком и развивающихся стран по прогнозам ожидаются скромные темпы роста на уровне 1½ процента в 2009 году, с их повышением до 4 процентов в 2010 году. При этом в 2009 году реальный ВВП сократится в самых разных странах. Наибольший спад объема производства прогнозируется в странах Содружества Независимых Государств, особенно в России, поскольку изменение направления потоков капитала «прокололо» пузыри кредитных бумов и снизились доходы от экспорта биржевых товаров.

Основной риск недостижения ожидаемого уровня в этом сценарии связан с тем, что меры экономической политики могут оказаться недостаточными для того, чтобы остановить отрицательную обратную связь между ухудшающимися финансовыми условиями и слабеющей экономикой. По мере снижения экономической активности во всем мире угроза растущих дефолтов корпораций и домашних хозяйств будет означать распространение растущего риска, дальнейшее падение цен на активы и увеличение потерь по финансовым балансам. Риски системных событий будут расти, усложнится задача восстановления авторитета и доверия, произойдет дальнейшая эскалация бюджетных расходов на спасение банков.

С этим сценарием следует сопоставить потенциальную возможность превышения ожидаемого уровня. Смелые меры экономической политики, способные убедить рынки в том, что с напряженным финансовым положением ведется решительная борьба, могут вызвать подкрепляющий друг друга «рост курсов» на рынках, возрождение бизнеса и потребительской уверенности, и большую готовность к принятию долгосрочных обязательств по расходам. Проблема в том, что чем дольше продолжается углубление спада, тем меньше остается шансов на сильный подъем экономики по мере укоренения пессимистической оценки перспектив и дальнейшего ухудшения балансов.

<sup>1</sup>См. дополнительную информацию в апрельском выпуске «Перспектив мировой экономики» (МВФ) за 2009 год.